

Submarinos enanos
WASHINGTON.—El Departamento de Marina anuncia que pequeños submarinos, cuya tripulación estaba formada por dos hombres, participaron en el ataque contra Pearl Harbour. Estos submarinos utilizan como base—según aquel Departamento—los "buques nodrizas". Uno de estos pequeños submarinos fué hundido durante el ataque. Tienen un radio de acción de cerca de doscientas millas. Uno de dichos diminutos submarinos que fué capturado en la isla de Oahu, efectuó un recorrido de cien millas desde el "barco nodriza" hasta el lugar del ataque en el que participó.—(Efe.)

Solemne clausura del V Consejo Nacional del Sindicato Español Universitario

Pronunciaron discursos el Ministro Secretario General del Partido y el Jefe Nacional del S. E. U.

"La innovación más profunda que se impone a nuestra vida universitaria es, sin duda, la de romper el viejo molde de monotonía orgánica del siglo XIX" (Arrése)
"Mirad si es grande nuestra responsabilidad: Nada menos que el destino de salvarse o perderse de la única generación que quizá pueda salvar a España definitivamente" (Valcárcel)

ALCALA DE HENARES. A las cinco empezó la sesión de clausura del V Consejo Nacional del S. E. U. Ocupaban la presidencia el Ministro Secretario del Partido, camarada Arrése; el de Educación Nacional, Ibañeta; el de Agricultura, Miguel Primo de Rivera; el de Industria y Comercio, Demetrio Carceller; el Vicesecretario del Partido, camarada Luna; el Vicesecretario de Educación Popular, camarada Arias Salgado; la delegada nacional de la Sección Femenina, Pilar Primo de Rivera; el delegado del Frente de Juventudes, camarada Elola; el secretario nacional de Sindicatos, en funciones de delegado nacional, camarada Valdés; el Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento de Madrid, camarada Ruiz; el Presidente de la Diputación, camarada Nieto; los señores Alcázar y Merlo, de la guarnición de la plaza, y en representación de las Embajadas de Alemania e Italia, los señores Smith y Zuanes, respectivamente.

A la llegada de los ministros, y a su marcha, rindió honores una compañía del Regimiento de Infantería número cuatro, con Bandera y Música, que desfiló a continuación.

Comenzó la sesión el Jefe de Falange y alcalde de la ciudad, camarada Cayo del Campo.

«Yo quisiera, dice, encontrar palabras que expresaran en este momento la intensidad de mi emoción al despediros, al tenerme que conformar con la idea de que os separáis de nosotros, ahora que habíamos llegado a encarrilarnos con esta vuelta a las viejas glorias de Alcalá, que gracias a vosotros hemos podido sentir de nuevo. Os doy el agradecimiento más íntimo y sincero por vuestra elección de nuestra ciudad para centro de las altas deliberaciones y trascendentales conclusiones de nuestro V Consejo Nacional del S. E. U. En estos días, para nosotros fué un día, habéis dejado el aroma de vuestra alegría estudiantil y de vuestra gracia universitaria. En esta ciudad, de las armas y de las letras, vosotros habéis sabido hermanar lo que el ilustre escritor falangista ha llamado la unión de la ciencia y del valor. Quiero pedir antes de terminar, me perdonéis por la debilidad que hayan podido contribuir a

CINEMATOGRAFIA NACIONAL
ALCANZE Y POSIBILIDAD DEL PROPOSITO

Para cerrar nuestras glorias a la reciente disposición del Ministerio de Industria y Comercio sobre desarrollo y fomento de la producción cinematográfica española, queremos fijar hoy nuestra atención en el alcance y posibilidad del propósito ministerial.

El Estado, ya lo dijimos el primer día, quiere hacer desparecer la desventajosa posición económica que para nuestra Nación ha venido representando la dependencia en la producción cinematográfica extranjera. Pero aún más la preocupación de la producción y salvaguardia del espíritu nacional, del carácter español, deformado y expuesto a perderse con la invasión de producciones extranjeras inspiadas en ideales opuestos a nuestra conciencia nacional, que, empezando por repugnar esa disparidad, acabaría por aceptar la no ya sólo como cosa de poca importancia, sino como un fin que guiará y encontrará gratamente en su propio elemento de escepticismo absoluto, o de absoluta indignidad. Es decir, que nuestro pueblo acabaría por perder su noble carácter de una manera total.

Pero es que además no está limitado el interés nacional a esa defensa del carácter español, sino que, por tener el cine aptitudes educativas, puede y debe realizarse mediante una misión de formación y educación popular, de exaltación y propaganda de nuestra propia subconciencia y de reafirmación de nuestros ideales y de nuestra personalidad.

El proyecto, aunque no sea fácil, es desde luego posible. Si España ha podido tener un verdadero teatro nacional, que entusiasmo a nuestros públicos a través de las distintas épocas, puede y debe tener una cinematografía nacional que triunfe dentro y fuera del ámbito nacional con un prestigio que francamente está en nuestra posibilidad de alcanzar, sobre todo contando con la misión impulsora y rectora del propio Estado. Ya se arrojan destellos de lo que bien pronto será una magnífica realidad: la gran cinematografía española, que desde su iniciación cuenta ya con la mejor disposición por parte de nuestros públicos.

hacer menos agradable vuestra permanencia en la ciudad, determinadas unas por las circunstancias, o pocas por nuestra torpeza. Sabed de todos modos, que nuestra voluntad tan grande, se ha quedado demasiado chica al lado de lo que os merecáis y de nuestros deseos. Espero en este momento triste, que al ser mucho más ante la presencia de una juventud forjada en la valentía de la Falange y en la savia del S. E. U., no os olvidéis de esta ciudad, para que vosotros, que sois la esperanza de todo, os dignéis con vuestro saber cultural hacer llegar a las más altas autoridades y jerarquías, nuestros anhelos, nuestras penas y nuestras esperanzas. Y con esto, y con decirnos que queremos que vuestros triunfos culturales sean siempre parejos a los de nuestra gloriosa «División Azul», os damos el apretado abrazo de la ciudad con el saludo bravo en alto de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España!

DISCURSO DEL JEFE NACIONAL ACCIDENTAL DEL S. E. U.

A continuación hace uso de la palabra el camarada Jefe Nacional accidental del S. E. U.

«Antes de nada quiero dar las gracias más rendidas a esta hidalga ciudad de Alcalá, que por boca de su alcalde y Jefe de Falange, camarada Cayo del Campo, tras nuestra breve estancia, nos despide hoy. Gracias también a cuantos, con la presencia de su significación, honran este acto de clausura. Llegamos aquí, unos desde el fondo de las provincias más apartadas; otros, desde esta ciudad de Madrid, llenos de buenas promesas y de esperanzas, cargados sólo del exiguo bagaje de nuestro ardoroso entusiasmo, ya que no de los conocimientos que hubiera sido de desear, pero que hemos intentado suplir con la fe que alienta en el corazón de cada uno. Y si en el permanente servicio, que es la Falange, nunca hemos de estar conformes con nosotros mismos, quiero decir esta vez ante vuestras jerarquías, y aun a riesgo de que esto suene a heterodoxia, que yo, como jefe vuestro, que he sido en estos días, estoy satisfecho, no de mi labor, sino de la que vosotros habéis realizado.

Como en el ideal ayuntamiento que pedía Alfonso el Sabio, hemos laborado juntos en una perfecta, y estoy por decir desconocida fusión, profesores y alumnos, y al unísono se han alzado nuestras voces cuando hemos tratado de estas cosas fundamentales y trascendentales que han sido el nervio de estas reuniones.

Vaya por delante mi afirmación de que esa oratoria brillante que quizás se mereciera este paranteo, donde tantas palabras elocuentes resonaron, no la tengo lugar en este Consejo. De propio intento, hemos rehusado tratar temas metafísicos, bastos y vagos, para recomponerlos por asuntos concretos y de agobiante actualidad, que las decaradas esquinas de la realidad presente nos imponen a todos los universitarios españoles. Explicamos en primer lugar, la posición de nuestro Sindicato ante la Universidad. Ante esta Universidad tan traída y tan llevada, que camina sin nostalgia, quizás porque como a España José Antonio, la amamos con pasión. En nuestras conclusiones respecto a este tema, no sólo pedimos, sino que exigimos, clara y altamente, que la Universidad se convierta en el instrumento político más eficaz de la Falange, porque reclamamos de un modo dogmático que de ella, como en las horas primeras, han de salir los futuros gobernantes de la Patria. Consecuencia inmediata de ello es nuestra recta exigencia, que aquí proclamamos deber, de que adquiera su máximo vigor. De que la Falange se interese de un modo activo, definitivo y resuelto por la Universidad.

Os recordaba ya, en mi discurso de apertura de este Consejo, que la Universidad de los mejores tiempos españoles servía de osamenta y médula a una ambición política, precediendo a veces su actuación a la misma espada de los capitanes; de entonces a este acto universitario, tan ajeno a la vida y problemas de la política de España, media la diferencia de una generación, media un río de sangre, una larga historia de sacrificios, esterilizados por la incompreensión de los unos y el odio de los otros. La Falange se ha comprometido a edificar, con el rigor esforzado del verso latino cuna mano sua tenebat gladium et altera faciebat opus, la conciencia responsable de un destino permanente en la salvación de la Patria. La colaboración con estas fuerzas heroicas habrá de plasmarse en una acción vigilante y directa de la Falange sobre la Universidad. Y esto, por dos razones: Una, porque la acción sin la doctrina es pura verborrea, como dijo José Antonio, y esto porque la doctrina nos incita a una ejemplaridad nueva cada día o se aniquila en un quietismo inoperante y nostálgico. Este y no, otro es nuestro acto de autodefensa. Así queremos una exigencia falangista frente al problema universitario, que es la contraria a esta contemplación cómoda y amable a la que asistimos a diario.

Esta vez, camaradas y jerarquías, ha llegado la hora de enfocar las acciones de nuestra ira a la coyuntura que día tras día se presenta, para alzar la voz de alerta, antes de que esta nueva generación se nos vuelva nota y blandengue por no encontrar en el

aire de España la consigna de su tiempo. En una palabra, o la Falange cumple su enterizo deber en la Universidad, o estamos abocados a defraudar esta generación que llega a nosotros con un puro temblor de asistencia ante el mundo. Mirad si es grande nuestra responsabilidad. Nada menos que el destino de salvarse o perderse de la única generación que quizá pueda salvar a España definitivamente. Esto es lo que nos estamos jugando a esta alegre carta de dejar hacer o de dejar pasar. Y hemos de negarnos el descanso diario de esta tarea porque el tiempo no admite espera ni argumentos sofisticados, y su rueda implacable irá arrojando a todos los que no se incorepan con voluntad alegre a su dinámico rodar cósmico. Nuestra consigna ha de ser esta: Negarnos al desaliento, a las voces seductoras, a todo lo fácil y cómodo. Negarnos a nosotros es una manera de ser tremendamente desleales a la rabia de las trincheras y a la desesperación de las trincheras que lucharon por un mundo que no nos gustaba.

Por eso alzamos nuestra voz de combate. En el consejo de El Escorial reclamamos para nuestra ambición la dura empresa de asumir la responsabilidad del destino de los jóvenes de nuestro tiempo; porque el ser universitario no es sino la apasionada vocación de interpretar la entrada radical, es decir, el mundo de los símbolos. Y las reclamamos también porque aún nos duelen en carne viva las razones de la unidad entre los hombres de España, de que nos hablara con rigoroso mensaje José Antonio. Llevarnos a una unidad de destino, a un concepto histórico común, ha sido la consigna suprema que orientó las conclusiones de nuestro Consejo cuando nos planteamos el prosar y alegre al Frente de Juventudes, única esperanza de nuestra continuidad misional.

Y si es verdad que en la doctrina de la Falange en tanto valen derechos, en cuanto crean deberes, nosotros, que habíamos sido los primeros en exigir de nuestra conducta un desvelo permanente para el destino de nuestra generación, y que a este desvelo habíamos quemado nuestras entrañas, llegada la hora de la verdad, tenemos toda la razón para exigir unos derechos inalienables en la condición política de nuestra inventura. Nuestra fue la responsabilidad en la hora primera, nuestra fue también la dificultad, y queremos que la dificultad siga hasta el fin para nosotros, para nuestra amargura, para nuestro gozo último, porque nosotros aceptamos el desenlace de esta aventura por la audacia y descubridora y fundacional de todas las grandes fundadas empresas españolas. Tenemos la seguridad y certeza de saber que si instalamos en el alma de nuestras juventudes una conciencia política, un conocimiento y un amor entrañable a la ideología falangista que sea apasionada, clara, habremos acertado por la raíz de su salvación.

Y si esto conseguimos, habrán vuelto otra vez las banderas victoriosas por este SEU combativo. Banderas victoriosas sobre caminos de legiones romanas, caminos de arquitectura civilizada, de edificación que no aludirá a los gritos de alboroto o revuelta, sino a canciones de Milicias, rica en número y sabia en poesía. No os queremos dar relación árida de nuestros hechos, no queremos detenernos en la contemplación narcisista de nuestra obra. Tenemos una exacta línea de existencia, a la que son leales, con lealtad de hijos, y de sangre los mejores camaradas que hoy como ayer, combaten sobre nieve desalmada y bajo un cielo angustiado sin poesía ni nostalgia. Su ausencia es la mejor escuela de nuestro corazón. Su ejemplo alienta nuestra tarea diaria. Ellos han estado presentes en nuestro Consejo y su recuerdo vivo, nos mantendrá firmes y tenaces en la fe inicial.

Discurso del Ministro Secretario General del Partido

Seguidamente se levantó a hablar el Ministro Secretario General del Partido.

Camaradas: Con paso firme, como corresponde a nuestra decisión de avance, hemos llegado al V Consejo Nacional del S. E. U. En él se han tratado temas de profunda necesidad universitaria, pero entre todos ellos, quizás los más importantes de mayor trascendencia: Uno la reforma de la Universidad; otro el fortalecimiento del Sindicato.

La Revolución materialista de la que con tanta ansia estamos pretendiendo liberarnos, y a la que con tanto desvelo defendemos todavía los partidarios del "ande yo caliente", había llegado a inficionar todo. La Universidad como la política se había puesto al servicio del dinero, y ya tanto la cátedra como el título académico no eran otra cosa que procedimientos económicos de entender la ciencia.

Cuando el liberalismo vino, supo muy bien elegir la táctica, supo muy bien que si al hombre no se le coge de joven no se le coge nunca; que las re-

voluciones no se hacen en una hora sino en una generación, y empezó la labor pausada pero segura de envenerar el sistema educativo y, fijados bien: la vida perdió tono y se volvió de espaldas a la autenticidad; precisamente cuando preferió imitar el libro del joven que se dedicó simplemente a la enseñanza; cuando el Magisterio español, el magnífico Magisterio español, nuestro de maestros en las Universidades del mundo, se resignó a convertirse en organismo burocrático de un Ministerio y entró en el escalafón de los empleados del Estado con sueldos equiparados a los porteros de entrada.

Este era el mal y esta ha de ser la labor de la Falange, ya emprendida por el ministro de Educación Nacional: Liberar a la Universidad de la costra que le asfixia, no consentir que quede reducida a una fábrica que produzca los casos, a un mejor de los casos, a una fábrica de ciencia a presión.

Una Universidad que sólo sirva para enseñar y no forma al hombre como lo quiere la Falange, es de todo punto inútil en esta hora de España.

Porque enseñar que dos y dos son cuatro, y quedar tan satisfechos, seguros de que nadie nos puede contradecir, es algo que repugna a nuestro concepto total de la vida; con dos y dos en España se ha hecho muchas veces cinco, sin más que poner sobre el signo de la matemática el signo de la Patria.

Por eso, la innovación más profunda que se impone a nuestra vida universitaria es, sin duda, la de romper el viejo molde de monotonía orgánica del siglo XIX, y hacer que la Universidad forje a la par que profesionales, espíritus educados para la vida, fuertes de cuerpo y alma, con la fe puesta en ideales que empiezan en la concepción católica de nuestra historia y llegan a la prestancia y a la agilidad física.

Los Ministros de la Gobernación y Asuntos Exteriores regresan a Madrid

MADRID. A última hora de la tarde ha regresado a Madrid de su viaje a Belchite, Teruel y Valencia, el ministro de la Gobernación, Sr. Gil-Robles. Inmediatamente se reintegró a su despacho oficial, en donde se reunió con el Subsecretario y Directores Generales del Departamento.

SEVILLA. El ministro de Asuntos Exteriores y Presidente de la Junta Política, don Ramón Serrano Suñer, ha salido para Madrid en el expreso de esta noche.

"JIBAKU"
Millares de japoneses están dispuestos a cumplir la misión de la que no se puede volver

«Este espíritu hace al pueblo nipón invencible», dice el ministro de Tokio en Madrid

MADRID.— Un periódico de la noche publica una información relativa a una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el ministro del Japon en Madrid. El fin de la entrevista era aclarar el significado de la palabra "jibaku", que define el secreto de los triunfos japoneses, y telegrafiada ayer por los corresponsales en Berlín.

El ministro japonés, amablemente, manifestó que dicha palabra es moderna, pero tiene como antecedente otra: "sumeti", cuya interpretación en lengua española sería, acaso, esta: "abandonar la vida" al servicio de la Patria. "Jibaku" es el "sumeti" moderno. Nació cuando el "torpedo dirigido" empezó a popularizarse en la guerra con China. Millares de japoneses están dispuestos a cumplir la misión que la patria les encomienda, de la que no se puede volver.

El ministro añadió que ese espíritu, el "jibaku" convierte a su pueblo en invencible y le hace capaz de todo.

Contingentes nipones han desembarcado a lo largo de la costa británica de Borneo
Grandes avances de las tropas japonesas en Malaca

Es posible --dicen de Londres-- que haya que evacuar Hong-Kong. Agregan que Singapur se halla seriamente amenazado

MANILA.— Comunicado de las fuerzas armadas norteamericanas: "Ninguna actividad importante se ha registrado en los trenes de tierra."

Se anuncia que el comandante general Wainman del Ejército británico, ha sido designado para incorporarse al Cuartel General norteamericano en calidad de agente de enlace con las fuerzas armadas de los Estados Unidos en Filipinas.—(Efe.)

"A pesar de las pérdidas infligidas por las tropas de tierra y aire británicas a los japoneses—informa la agencia inglesa "Reuter"—éstos presionan implacablemente en el ángulo noroeste de Malaca, y han penetrado en nuestras primeras líneas de defensa.

El comunicado del lunes por la noche decía que los combates se desarrollan ahora en la parte meridional de Kedah. La frontera sur del Estado de Kedah se encuentra a unos 150 kilómetros aproximadamente de la frontera de Tailandia, desde donde comenzó la presión japonesa sobre aquellas regiones. Los japoneses avanzan por un país de "jungla", según el comunicado oficial, los combates continúan. La campaña se desarrolla entre unidades individuales que se abren camino a través de la maleza, atraviesan a nado o con el agua hasta el cuello ríos infestados de cocodrilos y guerran apostados detrás de los árboles del cauchero.

La guerra de movimientos—mecanizada y aérea—se limita a una carretera principal y varias ramas que parten de la misma a una vía férrea y a posiciones de playa. Las fuerzas japonesas resisten, pero la superioridad numérica de los nipones, es despreciable a las pérdidas, su equipo mecánico muy superior al británico y el mayor número de aviones, producen un efecto inevitable. Además, los ingleses emplean deliberadamente una parte de sus fuerzas en estas regiones avanzadas, y guardan el resto como reserva.

Los combates en el ángulo noroeste de Malaca—región de Kelantan—continúan en la misma forma. Se desconoce aún el número de pérdidas infligidas a los japoneses, en esta zona.—(Efe.)

TOKIO.—Comunicado del Cuartel General Imperial: "Las tropas niponas han conseguido desembarcar a lo largo de la costa de Borneo británico al amanecer de hoy. Las operaciones de desembarco se han llevado a cabo con grandes dificultades debido a una violenta tempestad.—(Efe.)"

TOKIO.—Un gran número de tropas niponas, que se encuentran en la zona de la bahía de Hangchow, las operaciones se extienden con dirección a Shanghai.—(Efe.)

TOKIO.—Informan de Cantón al "Tokio Nichi Nichi" que, a consecuencia del incendio producido en Hong-Kong, toda la ciudad se encuentra en un estado de desorden extraordinario. El siniestro, de enormes proporciones, se extiende por el "Happy Valley", el barrio de Victoria y el centro de la ciudad, y ha sido provocado por los chinos, que se encuentran desmoralizados por los ataques de las fuerzas japonesas.—(Efe.)

HONG-KONG.—El mando británico comunica: "La noche pasada transcurrió en calma y sin ningún incidente de importancia. Hubo algunos bombardeos de la artillería enemiga sobre la isla, pero sin grandes consecuencias. Los daños y las pérdidas han sido insignificantes. Esta mañana se han registrado dos ataques aéreos.—(Efe.)"

NEW YORK.—Comunican de Londres a la agencia "Associated Press" que es posible que haya que evacuar Hong-Kong. Por otra parte, se añade en la capital británica que Singapur se encuentra seriamente amenazado a consecuencia de la progresión del ataque japonés en la península de Malaca.—(Efe.)

LONDRES.—Se anuncia oficialmente que las tropas británicas han concluido la evacuación de la península de Kou-Lun, situada frente a la isla de Hong-Kong.—(Efe.)

WASHINGTON.—Comunicado del Departamento de Guerra: "Las pérdidas del Ejército norteamericano en el ataque aéreo japonés sobre las islas Hawaii totalizan: 163 muertos en el acto a consecuencia del ataque; 223 muertos por las heridas sufridas en la acción; 10 oficiales heridos; 1 desparecido. Entre los voluntarios se han registrado las siguientes bajas: 157 muertos en el acto o a consecuencia de las heridas; 213 heridos; y 25 desaparecidos.—(Efe.)"

LONDRES.—El comunicado de las fuerzas norteamericanas, transmitido esta mañana por el radio de Batavi, dice: "Durante las últimas veinticuatro horas no se ha registrado ninguna actividad militar en el interior del territorio de las Indias Orientales; anoche fueron observados sobre Sumatra varios aviones no identificados, pero seguramente enemigos. Continúan las operaciones en el mar.—(Efe.)"

TOKIO.—La sección del Ejército del Estado Mayor Imperial comunica: "En la jornada de ayer, las fuerzas aéreas japonesas efectuaron bombardeos en masa contra las bases aéreas americanas de las proximidades de Manila. Cuatro aparatos de caza enemigos fueron derribados. Otros diez aviones de bombardeo que se encontraban en tierra fueron destruidos. Otras unidades de la aviación niponesa incendiaron los cuarteles situados a cien kilómetros al Noroeste de Manila. Todos los aparatos japoneses regresaron indemnes a sus bases. Los aviones japoneses que operan en la región de Malaca, a pesar de las desfavorables condiciones atmosféricas, atacaron las bases aéreas de Ayerwar, e Ipoe, en la costa occidental de Malaca. Un avión de bombardeo "Beheims" fué derribado en combate aéreo, y otros siete aparatos del mismo tipo, destruidos en tierra. Fueron incendiados depósitos de carburante y otros objetivos militares. Un avión japonés no ha regresado de estas operaciones.—(Efe.)"

WASHINGTON.—Comunicado del Departamento de Guerra: "Los aviones de bombardeo del Ejército americano han repetido sus ataques contra los buques japoneses estacionados frente a Legazpi, en la isla Luzón. Se causaron daños a los transportes enemigos. La actividad aérea enemiga sobre las Filipinas fué reducida. Durante las operaciones realizadas hasta las nueve y media de la mañana de hoy (hora americana), han sido derribados cuatro aviones de caza japoneses.—(Efe.)"

WASHINGTON.—El Departamento de la Marina de Guerra anuncia que buques japoneses han bombardeado en el curso de las últimas 24 horas las islas Johnston y Maui, en la región de Hawaii.—(Efe.)"

WASHINGTON.—Una investigación a fondo será efectuada sobre el ataque japonés contra Per Harbour, según ha pedido el coronel Knox al presidente Roosevelt.—(Efe.)"

SHANGHAI.—El mercante británico "Mahua", de 3.500 toneladas, ha sido hundido por la aviación nipona en un puerto filipino.—(Efe.)"

TOKIO.—El serdóromo de Nananking, el más importante de que dispone Chang-Kai-Chek, ha sido atacado por la aviación nipona.—(Efe.)"

Actividad de los submarinos italianos

BERLIN. Setenta y cuatro buques británicos, con un desplazamiento de 490.725 toneladas, han sido hundidos por los submarinos italianos desde el día de junio de 1940 hasta fines de agosto de 1941. Han destruido así mismo un crucero, tres destructores y cuatro cruceros auxiliares de la Marina de Guerra Británica. (Efe.)

RIOJANOS ILUSTRES El Marqués de la Ensenada

Entre los acuerdos del último Consejo de Ministros del día 4 de este mes, figura uno del Sr. Marina, que me parece oportuno subrayar...

El mejor comentario al acuerdo precedente es, a mi juicio, recordar la participación que tuvo don Zenón Somodevilla y Bengoechea, marqués de la Ensenada...

Dos partidos de nacimiento tiene el prócer. Una de ellas, en Alencano; en Hervías la otra; pero se halla probado que el primero de dichos pueblos tuvo el honor de verle nacer...

La juventud de Ensenada coincide con nuestra guerra de sucesión y las que siguieron en Italia. Presencia la sucesiva pérdida de girones de nuestro imperio...

Fue protector de Ensenada el gran ministro Patiño, que le dio un nombramiento de oficial de Marina (1720), y escaló con gran brillantez los más altos puestos de esa carrera...

Desde las cualidades del hombre público que nos ocupa, fué nombrado por Felipe VI ministro de Guerra, Marina, Indias y Hacienda (1743), puestos en los que fué confirmado por Fernando VI...

Aparte de estas primarias atenciones de todo hombre de Estado, creó la contribución fiscal y, para llevar a efecto este gran proyecto, ordenó la formación del Catastro...

En su tiempo brillaron en España los grandes nombres de la ciencia y las artes, y él mismo contribuyó al progreso de las ciencias y las artes...

En su tiempo brillaron en España los grandes nombres de la ciencia y las artes, y él mismo contribuyó al progreso de las ciencias y las artes...

Academico de la R. A. de la H.

La Semana de Acción Católica en Logroño

Seguimos el ciclo de conferencias que se viene celebrando en nuestra ciudad con motivo de la Semana de Acción Católica...

El Sr. Terés desarrolló el tema «El Consiliario y su actuación en la A. C.», pero antes hizo un magnífico exordio, con la clara elocuencia y facilidad de exposición que le caracterizan...

Desarrolla sucintamente el tema por la limitación del tiempo que previamente ha sido señalado a los oradores. Dice que el Consiliario es el sacerdote que la Iglesia da a la A. C. y que presta garantía de legitimidad a la actuación de los miembros de aquella como tales...

Terminó manifestando que, contra la disciplina que pone la comodidad de algunas personas de que para ser apóstoles de A. C. se necesita una gran preparación de cultura religiosa...

La concurrencia aplaudió con gran entusiasmo a ambos oradores.

Hoy, a las siete y media, también en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, hablará el Rvdo. P. Luis Chabaud, S. J., con el tema «La mujer de A. C.»...

HOY Nuevo Teatro Frontón Cinema. Estampas del Mundo. CINEMA DIANA. ESPECTACULOS KROUSSSELL.

EL HOY, HIJO DEL AYER Sobre la Historia del Papado

(Miembro de la Real Academia Hispano-Americana de Ciencias y Artes) Por ANGEL DOTOR

La actual tarea revisionista, constitutiva de una de las características del saber contemporáneo, encarna mayor importancia y revela más profundo significado cuando aplicase a disciplina o aspectos culturales básicos...

En ese campo concreto de la Historiografía, y pese a lo renovado que está siendo en los últimos años, hasta el punto de ofrecérsenos hoy como un mundo distinto...

En ese sector del mundo humano, resumido en la evolución del espíritu del mundo occidental, rector de la vida de la especie, avanzó hace ya una cincuentena de años tanto que tal labor creadora y hermenéutica no sólo no ha sido aún superada...

Acaso ninguna otra creación similar haya sido reconocida en su genuino significado por los sabios especialistas de todos los campos de la disciplina con tan general consenso...

Hablando después del Estudio, manifiesta que es necesaria la preparación para defender la Religión en el campo de la ciencia...

Dice que A. C. como su propio nombre lo indica, ha de ser necesariamente acción, actividad apostólica. No se concibe un apóstol sin movimiento, sin diligencia...

Terminó manifestando que, contra la disciplina que pone la comodidad de algunas personas de que para ser apóstoles de A. C. se necesita una gran preparación de cultura religiosa...

La concurrencia aplaudió con gran entusiasmo a ambos oradores.

Hoy, a las siete y media, también en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, hablará el Rvdo. P. Luis Chabaud, S. J., con el tema «La mujer de A. C.»...

ESPECTACULOS. Presentado por "Espectáculos Fercon" se anuncia hoy en el Nuevo Teatro (Frontón Cinema) un interesante conjunto artístico de folclore internacional...

Agencia Fúnebre Berger. EL SENOR Don Manuel Miguélez Penas. FALLECIO EL DIA 15 DEL CORRIENTE A LOS 49 AÑOS DE EDAD.

DEPORTES FUTBOL

LA VICTORIA DEL DEPORTIVO LOGROÑES Y LA PRENSA GUIPUZCOANA. Copiamos a continuación la referencia que la Prensa guipuzcoana da de la victoria conseguida por los riojanos en San Sebastián frente al Castillo...

«La Voz de España»: «El Logroño bate ampliamente al Castillo (6-2).—El campo de Loyola estuvo el domingo concurridísimo. Jugaron, en el partido de Campeonato Regional, el Castillo y el Deportivo Logroñés...

«Diario Vasco»: «Severa derrota del Castillo, en Loyola.—Los logroñeses jugaron mal ayer. La que nunca vió el partido precedió al de Atocha—jugar peor a un equipo en su ambiente, Malá, malísima jornada...

Vimos a una línea delantera sin cohesión ni control del balón. Mala la línea media, en la que únicamente diez minutos, a raíz—aunque parezca paradójico—de su lesión Martín Moreno, daba sensación de que existía en el campo...

Bien el portero. Segura la defensa. De corta la línea media, con un Paredes que brilla y crea mucho juego. Falto, decimos, Luisín; pero no el abuelo. Como en Atocha, Julián se dedicó, con Gaita, a jugar para sus interiores...

Mucho público y excelente arbitraje del señor Jáurqui. Cerró su acertada labor con una expulsión de dos buenos chicos, sin darse cuenta donde estaban, se stearon de lo lindo el físico...

También publica una fotografía del gran jugador riojano Julián, con el siguiente pie: «El domingo por la mañana vimos al viejo «Chan», con su eterno espíritu jovial y su tradicional optimismo...

EL PARTIDO DE MAÑANA. Una ligera modificación ha sufrido la combinación que ayer anticipábamos como posible para el partido base de la jornada de mañana, jueves, en Beti Jai...

PREMIOS A LA NATALIDAD. 110.000 pesetas distribuirá la Caja Nacional de Subsidios Familiares el próximo mes de marzo, entre los matrimonios más prósperos de España...

Falange Española Tradicionalista y de las JONS EDUCACION Y DESCANSO. Organizada por Educación y Descanso, y en obsequio del personal de la Maestrana de Aviación de Logroño...

Junta Provincial de Protección de Menores. Para su inscripción en las listas de distribución de prendas de vestir, se sirvan presentarse en las oficinas de esta Junta...

Anuncios oficiales ANUNCIO DE SUBASTA. El día 21 del corriente, y hora de las once de su mañana, tendrá lugar en la Secretaría de este Ayuntamiento...

Concejo de Lapoblación (NAVARRA) SEGUNDA SUBASTA DE OBRAS. Este Concejo debidamente autorizado por la Superintendencia, saca a subasta pública por el sistema de pliego cerrado...

Fábrica de embutidos. con material modernísimo y cupo de producción de 100 toneladas al día. Agencia Blázquez. Hnos. Moroy.

Pimiento molido nuevo. Especial para matanzas. CASA RAMON MIGUEL. Gallarta, 18. Logroño.

GUANTES, PANTONES Y COLLARES FANTASIA, EN «EL ALMACEN». Sagasta 12.

AVISO. A quienes me tienen interesada la semilla de zanahoria roja nana, pueden pasar a formalizar su pedido...

Avisos y Noticias. Ayer, al mediodía, se efectuó la conducción al cementerio del cadáver de nuestra anciana y estimada convecina, doña María Fernández Fernández...

VENDO PASAJE. a Buenos Aires. Salida 8 Enero. Razón, Muro del Carmen, 10, 3.º.

Naranjas «Corral». Avenida de Portugal, 27. Alhóndiga, cuarto n.º 9.

RECAUCHUTADOS EL RAPIDO. CALVO SOTELO, 12. Se Recauchutan Cubiertas y vendo ruedas coche de niño.

Teatro Moderno. Grandioso Programa Doble ROSALIE. M. G. M. por ELEANOR POWELL y NELSON EDDY.

Vertical text on the right edge of the page, likely a page number or additional page information.

El Primer Ministro nipón y el de Asuntos Exteriores, hablan ante la Dieta

“En menos de diez días, las posiciones-clave del enemigo fueron rotas. El grueso de la flota norteamericana en el Pacífico, aniquilado; y el de la flota inglesa, también. Y fué roto en varios puntos el frente de cerco contra el Japón”

“Han sido los Gobiernos de Estados Unidos y de la Gran Bretaña los que han pisoteado el deseo japonés de mantener la paz”

TOKIO.—En su discurso ante la Dieta, el primer ministro, Tojo, dijo, principalmente, lo siguiente: “Ello que me preocupa es el deseo de superar las dificultades de esta situación, la más difícil que ha conocido la historia del Japón, poniendo mi corazón y mi alma al servicio del Estado y actuando según la voluntad de S. M. I. Desde la última sesión de la Dieta, el Gobierno prosiguió sus negociaciones con los Estados Unidos. Como ya se hizo constar, tales negociaciones fueron iniciadas para evitar que terceras potencias se opusieran a una solución feliz de la guerra de China; para anular todas las potencias que rodean al Japón, los motivos no solamente de agresión directa contra nuestro país, sino también de medidas hostiles, tales como el bloqueo económico; para restablecer los cambios comerciales normales con el extranjero y, finalmente, para impedir una extensión de la guerra europea al Extremo Oriente. Pero los Estados Unidos se negaron, no solamente a escuchar las justas razones del Japón, sino que retiraron las proposiciones que el mismo Gobierno de Washington había hecho primitivamente, y nos entregó otras nuevas, redactadas de acuerdo con los deseos de Gran Bretaña.

“Tojo recordó a continuación las exigencias que los Estados Unidos habían planteado con objeto de humillar al Japón y provocarlo. “Si el Japón—siguió diciendo—hubiera aceptado las exigencias norteamericanas, los grandes esfuerzos que nuestro país realizó a lo largo de los años para estabilizar la situación en la Gran Asia Oriental, se hubieran reducido a cero tales esfuerzos y hasta la existencia misma del Imperio quedaría amenazada. Toda la confianza en nuestro país hubiera desaparecido si llegásemos a romper la palabra dada a los aliados prometiéndoles nuestra colaboración para el establecimiento de la paz mundial. Japón no podía escoger otro camino que el de las armas para defender su prestigio y su existencia. En menos de diez días, las posiciones-clave del enemigo fueron rotas. El grueso de la flota norteamericana en el Pacífico, aniquilado; el de la flota inglesa, también. Fué roto en varios puntos el frente de cerco contra el Japón, y estos brillantes resultados militares han aumentado el prestigio de nuestro Imperio.”

Lo que lleva gastado Gran Bretaña en la guerra

LONDRES.—Un total de 8.300 millones de libras esterlinas constituyen los gastos totales de guerra de Inglaterra desde el comienzo de la actual campaña hasta el día de la fecha, según informaciones de carácter oficial. (Efe).

Inauguración de la Escuela de Medicina Legal

MADRID. Presidida por el ministro de Justicia, se ha celebrado esta tarde el acto inaugural de la Escuela de Medicina legal en la Facultad de Medicina de Madrid. El Director de la Escuela, Dr. Piga disertó sobre “La técnica médica al servicio de los tribunales de justicia”. El conferenciante mostró curiosas proyecciones de casos en que la medicina legal ha sido una gran ayuda para los tribunales, y se detuvo, especialmente en el asunto de examinar la importancia que se concede en los demás países a la medicina legal y dijo que solamente en Italia había diez y nueve Institutos especializados en esta materia, y manifiesta la esperanza de que pronto tengamos en España un Instituto independiente. Inmediatamente el Decano de la Facultad, Dr. Salamanca, felicitó al orador y agradeció al ministro su asistencia al acto.

Los poderes extraordinarios de Roosevelt, aprobados por la Cámara de Representantes

Se ha declarado el estado de sitio en toda la Argentina

El Gobierno turco aumenta la duración del servicio militar

WASHINGTON. (Urgente). La Cámara de Representantes ha aprobado la concesión de poderes extraordinarios al Presidente Roosevelt. Este ejercerá el control de los bienes de los extranjeros que se elevan a siete mil millones de dólares, en los Estados Unidos, así como la censura de las comunicaciones con el extranjero. (Efe)

Buenos Aires. El Consejo de Ministros ha ordenado, después de una reunión de dos horas, la declaración del estado de sitio en toda la República Argentina. La disposición ha entrado en vigor inmediatamente. (Efe)

Estambul. De diez y ocho meses a tres años ha decidido aumentar el servicio militar el Gobierno turco. (Efe)

WASHINGTON. La comisión militar del Senado ha aprobado por unanimidad la ley que instaura el servicio obligatorio para todos los varones de más de diez y nueve años de edad. La votación se efectuó como consecuencia de la petición de Roosevelt para que fuera bajada la edad fijada para el alistamiento selectivo. (Efe)

ROMA. El Conde Ciano, ministro de Negocios Extranjeros de Italia y el Poglavnik de Croacia, Ante Pavelich, han celebrado en Venecia, una breve conversación a la que se concede importancia muy grande. Después de la entrevista los dos hombres de Estado dieron un paseo por la ciudad. (Efe)

Berlin. En los medios políticos de esta capital se estima que el encuentro del ministro italiano de Asuntos Exteriores Ciano y el jefe del Estado croata, Pavelich, es de indudable importancia. Se sabe que en dicha entrevista se trataron cuestiones de interés para las relaciones italo-croatas. (Efe)

Klagenfurt. Por el ministro alemán Dr. Frick, se ha dado posesión de su cargo al Gauleiter, Dr. Reiner, como “Statthalter” de la provincia de Carintia. El Dr. Frick pronunció un breve discurso en el que esbozó las tareas del nuevo gobernador, principalmente encaminadas a coordinar y

haberes instruido exactamente sobre los límites hasta dónde podía llegar el Japón; y, naturalmente, tenían que saber las secuencias a que se exponían en el caso de que las demandas norteamericanas sobrepasaran dichos límites. Cuando los pueblos norteamericanos y británicos hayan logrado al fin restablecer su equilibrio mental, espero que examinarán entonces con calma las causas de la guerra actual. De esta manera llegarán a formar un juicio sobre las negociaciones nipo-norteamericanas. Someterán la política exterior de Roosevelt y Churchill a nuevo examen y comprenderán cuáles han sido las causas verdaderas de la guerra. En otros términos, llegarán a la conclusión de que toda la responsabilidad incumbe a los actuales Gobiernos de los Estados Unidos y del Imperio británico.

Refiriéndose a las relaciones del Japón con la URSS, Tojo dijo que la actitud del Gobierno imperial japonés no había cambiado y que el Gobierno soviético había manifestado en diferentes ocasiones su propósito de permanecer fiel al pacto de neutralidad concertado con el Japón.

Seguidamente, el ministro de Asuntos Exteriores declaró que el nuevo tratado entre el Japón, Alemania e Italia es un acontecimiento de gran alcance histórico. “No se puede dudar—añadió—de que la colaboración entre los tres Estados será coronada por el más grande de los éxitos. Hay que hacer constar con satisfacción que otras naciones amigas de Europa se levantan para luchar contra el enemigo común. Hacemos la guerra en colaboración estrecha con Alemania, Italia y otros aliados, no sólo para restablecer un sistema de justicia hasta la victoria final, sino—y principalmente—para la creación de un nuevo orden y asegurar de esta manera una paz mundial duradera que hasta ahora ha sido constantemente amenazada por los manejos de Inglaterra y los Estados Unidos.” (Efe).

Visita del Subsecretario al Consejo de Industria

MADRID.—El subsecretario de Industria, acompañado del director general, visitó el viernes último el Consejo de Industria. Fué recibido por el Pleno del organismo, y examinó, seguidamente, los trabajos que afectan a las diferentes secciones. Conoció el subsecretario los trabajos preparados por el Consejo para su inmediata publicación sobre el momento actual de la industria en cada provincia, así como los datos preparados para completar los que faltan. En la sección correspondiente, examinó los trabajos realizados por el Consejo sobre interconexión de centrales y líneas eléctricas, térmicas e hidro-eléctricas.

Terminada la visita, se reunió el Consejo en su salón de actos, bajo la presidencia del subsecretario y del director general. El presidente del organismo manifestó su agradecimiento por la visita. Finalmente, el subsecretario de Industria y Comercio pronunció breves palabras para mostrar su satisfacción por la visita efectuada.

Sesión solemne de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas

PARA CONMEMORAR LOS ANIVERSARIOS DE LAS ENCICLOPEDIAS “RERUM NOVARUM” Y “QUADRAGESIMO ANNO”

MADRID.—Para conmemorar los aniversarios de las enciclopedias “Rerum Novarum” y “Quadragesimo Anno”, respectivamente, ha celebrado sesión solemne la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Presidido el presidente, don Antonio Golcochea, que sentaba a su derecha al Nuncio de Su Santidad, monseñor Gioglio, y a su izquierda al obispo de Madrid-Alcalá, doctor Elío Garay. Ocuparon también el estrado el secretario, señor Zaragüeta, y demás miembros de la Academia.

Entre los asistentes figuraban representantes de las Academias de Ciencias Exactas y Naturales, y del general de la Dirección General de Acción Católica Española, monseñor Vizcarra, y representantes de las Corporaciones provincial y municipal.

Don Severino Aznar y Embid leyó un magnífico discurso sobre los precedentes y repeticiones que tuvieron en España las dos enciclopedias. No es España—dijo—donde la enciclopedia “Rerum Novarum” ha tenido más ruidosa y eficaz resonancia, y sin embargo, en los últimos tiempos, el espíritu que le siguió en el mundo entero—ley, discurso, libro, organización o parlamento—ha dejado entre nosotros huellas más beneficiosas y visibles.

La enciclopedia fué en España suscitadora de ideas y excitante de energías; lanzó los espíritus por los nuevos derroteros de la acción social y ha despertado y generalizado la simpatía por el proletariado y la inquietud por su problema, e inició un movimiento de ideas un movimiento de obras que no se ha paralizado.

Llegada de dos ilustres doctores alemanes

MADRID. La llegada de los ilustres médicos alemanes doctores H. Wehrab y E. G. Nauck, a Madrid, ha despertado en todos los medios culturales el más vivo interés científico, conocido la fama eminente de los maestros visitantes y sus trabajos científicos en pro de la humanidad. Los dos ilustres doctores, desde su llegada a Madrid, han sido objeto de atenciones por las autoridades sanitarias, y la Real Academia de Medicina ha invitado a los dos profesores a dar sendas conferencias, que se celebrarán mañana, miércoles, en el Salón de Actos de la Docta Corporación.

La guerra en Europa y África

Importantes destacamentos ingleses, derrotados al Oeste de Tobruk

Las tropas germano-italianas han capturado varios centenares de prisioneros, entre ellos un general de brigada.—Numerosos tanques y cañones destruidos

COMUNICADO ALEMÁN

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER. El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: “En el curso de acciones locales desarrolladas en varios sectores del frente Este, el enemigo sufrió también ayer considerables pérdidas.

La aviación alemana bombardeó los objetivos próximos a Sebastopol, los del espacio de Vorochilgrado e intervinó en los combates terrestres con poderosas formaciones de aparatos de bombardeo y Stukas. En el sector de Wolchok, así como en la ruta helada del lago Ladoga, los reductos enemigos fueron alcanzados gravemente por la Luftwaffe.

En el Extremo Norte, los Stukas bombardearon la línea férrea de Murmansk, las baterías de la DCA y los campamentos soviéticos.

En África del Norte, se han registrado, de nuevo, importantes combates de defensa en el sector occidental de Tobruk. En el curso de un contraataque, las tropas germano-italianas han derrotado a importantes destacamentos enemigos. Han sido capturados varios centenares de prisioneros, entre ellos un general de brigada, y han caído en nuestro poder o han sido aniquilados numerosos carros blindados y cañones.

Los aviones alemanes de bombardeo han incendiado las instalaciones portuarias de Tobruk. Otros ataques aéreos se han dirigido contra los importantes nudos ferroviarios de Abu Chaidan, al Norte de Egipto.

Un submarino, a las órdenes del teniente de navío Paulsen, ha atacado frente a Alejandría, en el Mediterráneo oriental, a una formación de cruceros británicos. Un torpedo alcanzó directamente a uno de los cruceros. El navío se partió en dos mitades, después de una gran explosión, y se hundió en pocos minutos.

Durante las incursiones realizadas por débiles fuerzas aéreas británicas sobre la bahía alemana y los países ocupados del Oeste, el adversario ha perdido un aparato de bombardeo. (Efe)

COMUNICADO ITALIANO

ROMA. Comunicado oficial número 562 del Cuartel General de las fuerzas armadas italianas: “En el frente de Ain-el-Gazala se ha combatido durante toda la pasada jornada con gran encarnizamiento. Los ataques, varias veces repetidos, realizados contra nuestras posiciones por la infantería y tanques enemigos han sido obstinados y violentos. Las divisiones motorizadas y acorazadas italianas, en cooperación con grandes unidades alemanas, han luchado con extrema decisión ocasionando al adversario ingentes pérdidas. Numerosos tanques y vehículos de toda clase fueron incendiados o destruidos. Han sido hechos prisioneros entre ellos el comandante de una brigada. Las tentativas de ataque contra las fortificaciones de la plaza de Bardia, han sido rechazadas.

La aviación alemana ha derribado seis aviones enemigos. Dos aviones italianos no han regresado a sus bases. La ciudad de Bengasi ha sufrido un ataque aéreo. Se han registrado daños ligeros. El número de bajas es de dos. La pasada noche, la aviación inglesa ha bombardeado Tarento alcanzando, no gravemente, algunos edificios. No se han registrado víctimas entre la población civil. Tres aviones enemigos han sido destruidos por la pronta reacción antiáerea. Las bombas arrojadas sobre Augusta y la provincia de Brindisi no han ocasionado daños.

Nuestras formaciones aéreas han bombardeado, la pasada noche, los objetivos militares de la isla de Malta. (Efe)

COMUNICADOS BRITANICOS

EL CAIRO. El comunicado del Gran Cuartel general británico dice que las tropas imperiales han logrado cercar al resto de las fuerzas blindadas alemanas e italianas en Libia. (Efe)

Gobierno Civil

El día de hoy se racionará harina a todos los poseedores de cartillas de racionamiento de esta capital, a razón de TRES KILOS por persona, y contra entrega del cupón número 1 de la hoja correspondiente.

Las tiendas suministradoras serán las que de costumbre lo han estado haciendo.

JUNTA HARINO-PANADERA

El Excmo. Sr. Comisario General de Abastecimientos y Transportes, por telegrama oficial postal número 88.191, comunica a este Gobierno civil lo siguiente:

“Con referencia a la tribuna que los hombres perciben, por usar el pan que conservan los productores rentistas e industrialistas para su consumo, he dispuesto que sean satisfechos sus servicios totalmente en metálico.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento. El Gobernador civil

RAMO DE HOSTELERIA

A fin de dar cumplimiento a lo prevenido en las disposiciones vigentes, por el presente, se ordena a todos los propietarios, gerentes o encargados de hoteles, fondas, casas de huéspedes, pensiones, posadas y similares, que antes del día 25 de los corrientes, si ya no lo hubieran hecho, eleven instancia dirigida al Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, entregándola en la Comisaría del Cuerpo General de Policía, en la que soliciten la renovación del permiso que para el ejercicio de dicha industria o actividad, les haya sido otorgado por la mencionada autoridad.

Un discurso de Roosevelt

Dedica un canto a “los derechos del hombre”, ataca a Alemania y afirma que Norteamérica se compromete ante el mundo entero a no perder su libertad

WASHINGTON.—El Presidente Roosevelt ha pronunciado un discurso con ocasión de cumplirse el 150 aniversario de la aprobación de la declaración de los “Derechos de los Ciudadanos Norteamericanos”. El discurso ha sido radiado.

Comenzó diciendo que ninguna fecha en la larga historia de la libertad tiene mayor significación para los hombres y las naciones que disfrutaron de ella, que el 15 de diciembre de 1791. En dicha fecha una nueva nación por mediación de su parlamento efectivo, aprobó la declaración de derechos del hombre, que ha influido en el hemisferio americano una sola vez, que a su juicio, no podía ser más que el principio fundamental, la libertad del espíritu y de la persona, enunciada en la declaración norteamericana. No hay nación americana grande ni pequeña que no haya sentido directa o indirectamente, continuó, la influencia de este documento.

En efecto; antes de 1933 se aceptaba, por lo menos en principio, la justicia, en esencia, de la

declaración norteamericana. Y hoy, las cuatro quintas partes de la tierra apoyan sus principios, sus enseñanzas y sus resultados en dicha declaración, prosiguió.

Roosevelt atacó después a Alemania, cuya política, dijo, tendía a abolir los derechos proclamados por la declaración norteamericana y a reducir al hombre a una simple unidad del Estado nazi. Añadió que la guerra actual ha sido impuesta a los pueblos libres por la política de Hitler que es, dijo, la negación de la libertad. Se extendió en consideraciones, atribuyendo a la política alemana el deseo de privar a los pueblos americanos de la libertad que les conquistaron sus antepasados, tenía que a su juicio, no podía lograr más que si dichos pueblos americanos perdieran el sentido del valor. Afirmó que ninguna amenaza ni ningún peligro bastaría para que el pueblo norteamericano ceda la garantía de libertad que heredó. Terminó diciendo que Norteamérica se compromete ante el mundo entero a no perder su libertad. (Efe).

DIVISION AZUL

Otros dos nombres gloriosos a la lista de caídos

Función de homenaje a las madres de nuestros voluntarios

MADRID. Alfredo Martínez de Velasco, camarada de la Vieja Guardia de Madrid, ha caído en Rusia en las filas de la “División Azul”. En el seno de la Juventud Católica prepara su espíritu para la lucha heroica que ha de ser su vida. Ingresó en la Falange Española en el mes de septiembre de 1934, y quedó encuadrado en la Quinta Centuria madrileña. Afiliado al SEU por su conducta, es designado en 1936 delegado de curso del Instituto de Calificación de la Barca. La fecha del Alzamiento le sorprendió en la capital, donde sufrió el período de la dominación roja, y el día 21 de agosto es asesinado su hermano. El permanece oculto al llamamiento de su quinta. Destinado a una unidad hipomóvil como soldado acemilero, pronto deserta y regresa a su domicilio, donde es liberado el día de la terminación de la guerra. Con la “División Azul” parte para Rusia, e iluminado escribe desde allí en su última carta en vísperas de su glorioso fin: “En el combate mi espíritu se fortalece, y ante la muerte cada vez me alegro más de haber venido a cumplir con mi deber. Ocurre

lo que ocurre, tened la seguridad de que con los ojos puestos en Dios y en la Falange prestare alegre mi último servicio”. Su pensamiento y su acción se multiplican hoy en el deseo de victoria de la Juventud Española. Camarada Alfredo Martínez de Velasco: ¡Presente!

MADRID. Luchando en las filas de la heroica “División Azul” ha caído en Rusia el camarada Alfredo Rebellar, de la Vieja Guardia madrileña. Alfredo Rebellar tomó parte en todos los actos azorosos de la Vieja Falange, desde el día de su fundación. Durante la guerra fué encarcelado, sufriendo prolongada prisión. Desde hace varios años trabajaba en los talleres del periódico “Informaciones”, en los que durante el movimiento revolucionario de 1934 desempeñó importantes servicios de protección. Fué de los primeros en acudir al llamamiento de la Falange, marchando a Rusia, donde ha encontrado gloriosa muerte. Camarada Alfredo Rebellar: ¡Presente!

MADRID. En el Teatro Español se celebró, organizada por el SEU de Bañalzar, una función como homenaje a las madres de los voluntarios de la “División Azul”, pertenecientes al mismo.

Asistieron el Jefe nacional accidentado del SEU, camarada Rodríguez de Valcárcel y las jerarquías nacionales y provinciales de Madrid del Sindicato Español Universitario.

Durante el descanso, la delegada y secretaria del distrito universitario, en unión de los delegados de los Institutos, ofrecieron a la madre del camarada Guitarte, Jefe nacional del SEU, y a las demás, ramos de flores formados con cinco rosas simbólicas.

Se representó la comedia “Don Juan de Mañara”. Terminó el acto con el “Cara al Sol”.

SEVILLA. Centenares de tarjetas ilustradas por flechas y alumnos de los colegios de la ciudad, van a ser enviadas a los voluntarios de la “División Azul”.

El Consejo Superior de Investigaciones Científicas

CONTINUAN LAS SESIONES DE SU SEGUNDA SESION PLENARIA

MADRID.—Hoy han continuado las sesiones de la segunda reunión del Pleno del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, bajo la presidencia del ministro de Educación Nacional, señor Ibañez Martín.

Informó en primer lugar el catedrático de la Facultad de Farmacia, don Román Casares, quien expuso la labor de los Institutos que integran el Patronato “Alfonso el Sabio”. Hizo especial mención de las revistas editadas por el Instituto “Jorge Juan”, de Matemáticas, y asimismo los cursos dados por el Seminario Matemático de Barcelona.

El catedrático de la Facultad de Medicina, don Julián Sanz Ibañez, expuso después los trabajos del Patronato “Santiago Ramón y Cajal”. Destaca entre ellos la publicación de la revista “Archivo Español de Morfología”, debida a la Sección de Neurología. Enumera a continuación las actividades del Instituto “José de Acosta” de Ciencias Naturales, y las tareas de investigación que se vienen realizando en el Museo de Ciencias Naturales y Jardín Botánico de Madrid. Los resultados de estos trabajos científicos son periódicamente publicados en la revista que edita el Instituto. Señala también como notable la labor de la Sección de Petrografía, de la Universidad de Barcelona. Entre los proyectos de este Instituto figura el completo estudio del territorio español de Italia.

El prestigioso ingeniero agrónomo don José María Mendivil da cuenta de los trabajos realizados por el Patronato “Alonso de Herrera”, que mantiene en la misión biológica de Galicia un órgano eficaz para estudiar y resolver los problemas de biología aplicada a la agricultura. Las experiencias realizadas se han encaminado, preferentemente, a la producción de semillas de maíz y al estudio de la nutrición y producción del ganado de cerda.

Por último, el catedrático de Química, don Manuel Lora Tamayo, informa de los trabajos y actividades del Patronato “Juan de la Cierva”. Enumera las tareas del Instituto Nacional de Geofísica, que publica una “Revista Nacional de Geofísica” y prepara la edición de un mapa magnético nacional. Da cuenta de la labor que desarrollan los Observatorios astronómicos del Ebro y de La Cartuja. Indica a continuación el funcionamiento del Instituto “Leonardo Torres Quevedo”, de material científico, que en el corto tiempo de su existencia ha conseguido la fabricación de numerosos tipos de aparatos nuevos en nuestra Patria, con lo que compensa las actuales restricciones en la importación. Termina enumerando las publicaciones y trabajos del Instituto de Combustibles, “Instituto de Química Aplicada” de la Universidad de Oviedo, e “Instituto Técnico de la Construcción y Edificación”.

Por la tarde, en el Teatro María Guerrero, tuvo lugar el concierto de música clásica organizada en honor de los vocales y miembros del Consejo que asisten a las sesiones del Pleno. La Orquesta Nacional, bajo la dirección del maestro Jordá, ejecutó obras de Mozart, J. Rodrigo, Usandizaga y Joaquín Turina. Asistió a esta fiesta el ministro de Educación Nacional, una nutrida y selecta concurrencia.

Mañana, a las diez y media, continuará la reunión del Pleno, dedicada a tratar de las actividades de los Institutos “Alonso Barba”, de Química, y “Alonso de Santa Cruz”, de Física. El acto se celebrará en los locales del Consejo, Serrano, 119. A las doce de la mañana, el obispo de Madrid-Alcalá bendecirá el nuevo piso construido en el edificio del Consejo, Serrano, 121. Por la tarde, a las cinco y media, se dará la clausura de la segunda reunión anual del Pleno, en el salón de actos de la Real Academia Española.

Por la tarde, en el Teatro María Guerrero, tuvo lugar el concierto de música clásica organizada en honor de los vocales y miembros del Consejo que asisten a las sesiones del Pleno. La Orquesta Nacional, bajo la dirección del maestro Jordá, ejecutó obras de Mozart, J. Rodrigo, Usandizaga y Joaquín Turina. Asistió a esta fiesta el ministro de Educación Nacional, una nutrida y selecta concurrencia.

Mañana, a las diez y media, continuará la reunión del Pleno, dedicada a tratar de las actividades de los Institutos “Alonso Barba”, de Química, y “Alonso de Santa Cruz”, de Física. El acto se celebrará en los locales del Consejo, Serrano, 119. A las doce de la mañana, el obispo de Madrid-Alcalá bendecirá el nuevo piso construido en el edificio del Consejo, Serrano, 121. Por la tarde, a las cinco y media, se dará la clausura de la segunda reunión anual del Pleno, en el salón de actos de la Real Academia Española.

Por la tarde, en el Teatro María Guerrero, tuvo lugar el concierto de música clásica organizada en honor de los vocales y miembros del Consejo que asisten a las sesiones del Pleno. La Orquesta Nacional, bajo la dirección del maestro Jordá, ejecutó obras de Mozart, J. Rodrigo, Usandizaga y Joaquín Turina. Asistió a esta fiesta el ministro de Educación Nacional, una nutrida y selecta concurrencia.

Mañana, a las diez y media, continuará la reunión del Pleno, dedicada a tratar de las actividades de los Institutos “Alonso Barba”, de Química, y “Alonso de Santa Cruz”, de Física. El acto se celebrará en los locales del Consejo, Serrano, 119. A las doce de la mañana, el obispo de Madrid-Alcalá bendecirá el nuevo piso construido en el edificio del Consejo, Serrano, 121. Por la tarde, a las cinco y media, se dará la clausura de la segunda reunión anual del Pleno, en el salón de actos de la Real Academia Española.

Ayer en España...

MADRID.—Se hace saber por la Dirección General de Seguridad a los opositores a ingreso en la Escuela General de Policía, que en los Boletines Oficiales del Estado de los días 13, 14 y 15 del corriente se han publicado las relaciones de los solicitantes cuya documentación se halla incompleta, y las de los que no han abonado los derechos de examen y reconocimiento médico. Se concede un plazo de quince días para completar los requisitos, entendiéndose que los que no lo hagan renuncian a formar parte en la oposición.

EL FERROL DEL CAUDILLO.

El ministro de Trabajo ha ofrecido, en nombre del Caudillo, la construcción de una barriada de cincuenta casas en el pueblo de Mugardos.

GUADALAJARA.—En Jadraque se ha hecho entrega de las escrituras de propiedad a varios colonos de la finca “La Dehesa”. Han sido 55 los favorecidos ahora, pero 10.000 están en camino de pasar a ser propietarios, en fechas anteriores a las fijadas para los reintegros, porque muchos colonos, que han obtenido importantes beneficios con la revalorización de sus productos, solicitan adelantar el pago de su deuda.

El Instituto de Estudios de Administración Local

La historia, antigua y fecunda, del régimen municipal en España, nacido cuando el Emperador Augusto guiaba a Roma, superviviendo potente a las invasiones goda y árabe, y desmenuándose un importantísimo papel en la reconquista, muestra la rica raigamburda que las instituciones locales han tenido en nuestra Patria. Mientras el resto de los pueblos de Europa se establecían en la dispersión, rota la idea de Unidad y del Derecho por el capricho y la tiranía feudal, España busca y alcanza el unidad y potente Imperio por obra de la lucha victoriosa que las dos grandes unidades sociales—Rey y pueblo—sostuvieron frente al poderío de los grandes señores de hora y cuchillo. Por el supremo idea de la comunidad, por la constitución de un gran pueblo, fuerte y unido, los municipios españoles durante la edad media, poseedores de una clara idea del Derecho y de la estructura del Gobierno, con el Rey, protector del pueblo, personificación de la grandeza común y guía de los destinos nacionales, consiguieron que en nuestra Patria no tuviese asiento el feudalismo—que dividía gentes de igual destino para ponerlos, enfrentados, al servicio de egoísmos individuales—

que así como España adelantaba en marcha por el camino de la Unidad—garantía de la fortaleza y la independencia de un pueblo—al resto de las comunidades europeas.

A través de las adversas circunstancias en que se desenvuelve la política española en los últimos siglos, que lograron toda obra positiva y constante en pro de la vigorización del régimen municipal, llegamos hoy a un punto en el que la estructura política del Nuevo Estado, recordada por su semejanza a la unión de aquellas dos grandes unidades sociales—Rey y pueblo—representadas en los Consejos. Hoy, vuelve a existir la relación e inteligencia entre dos Unidades: colectiva una, personal la otra: Comunidad y Caudillo.

Y con plena conciencia de lo que para España significa una perfecta organización municipal, el Nuevo Estado por ley de 6 de septiembre último, desmenuada el decreto de 25 de junio último crea el Instituto de Estudios de Administración Local.

La idea de dotar a España de un centro de estudios de este género, que se abre paso desde que se promulgó en 1942 el Estatuto Municipal, obra predilecta del gran Calvo Sotelo, y que fué prometido por la Ley de 1935, sólo en la era nacional ha encontrado realización.

Centros análogos existen en otros países, pero el nuestro es más amplio en concepción y finalidades, lógicamente corresponde a España, pueblo municipalista por excelencia.

Esta obra de múltiples facetas, a cuyos fines hemos de dedicar varios comentarios, viene a probar la merecida atención que el nuevo Estado presta a la administración local que, con su gloriosa tradición, sin un Instituto como el recientemente creado para su vigorización, tendríamos cerrado el paso al mejor camino, ya que además de cambiar la estructura, es preciso formar los hombres que han de gestionar la vida de las corporaciones locales.